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ПРАВАВЫЯ АСПЕКТЫ ЭМІГРАЦЫІ БЕЛАРУСАЎ У КАНАДУ (1921–1939 ГГ.) 

У даследаванні вывучаны юрыдычныя аспекты станаўлення і развіцця эміграцыйнай хвалі  
з тэрыторыі Заходняй Беларусі ў Канаду. Прааналізаваны маштабы беларускай эміграцыі ў Канаду 
за міжваенны перыяд, калі Заходняя Беларусь была часткай Польшчы. У артыкуле разгледжаны 
польскія эміграцыйныя дзяржаўныя органы, якія стымулявалі міжкантынентальную эміграцыю  
з мэтай эфектыўнай паланізацыі беларускага насельніцтва. У 1926 г. былі падпісаны канадска-
польскія «чыгуначныя пагадненні», якія пашыралі магчымасці рэкрутацыі з тэрыторыі Польшчы. 
Адборам эмігрантаў у Польшчы займаліся чыгуначныя кампаніі «Canadian National Railways» і 
«Canadian Pacific Railways» на аснове нарматыўных міжурадавых дакументаў. Значная ўвага ў 
даследаванні нададзена пытанням эміграцыйнай палітыкі Канады, якая перыядычна прыпыняла 
дзеянне «чыгуначных пагадненняў», што абмяжоўвала магчымасці перасялення ў дамініён.  
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Уводзіны. У міжваенны перыяд Канада стала 
адным з галоўных цэнтраў беларускай міжканты-
нентальнай эміграцыі. У тэме даследавання пе-
расяленчых працэсаў у дамініён застаецца шмат 
нявывучаных пытанняў і фактаў. Асобныя аспек-
ты праблемы ў сваіх работах раскрывалі польскія 
гісторыкі. Пераважную частку эміграцыйнай 
хвалі беларусаў у Канаду склалі жыхары Заход-
няй Беларусі, якая з 1921 г. па 1939 г. уваходзіла 
ў склад Другой Рэчы Паспалітай. Даследаванне 
прававых аспектаў эміграцыйных працэсаў даз-
валяе ўзважана ацаніць палітычныя і эканамічныя 
мэты дзяржаўнай палітыкі прымаючага грамад-
ства, патлумачыць выбар эмігрантаў, раскрыць 
складанасці адаптацыйных працэсаў. 

Асноўная частка. Канадскі ўрад заўсёды піль-
на кантраляваў рэкрутацыю эмігрантаў, падзяляю-
чы іх на «прыярытэтных» і «непрыярытэтных». 
З 1920-х гг. была ўведзена практыка шырокай 
падтрымкі перасяленцаў, што было адлюстравана 
ў канадскім эміграцыйным заканадаўстве [1, с. 6]. 
Для «прыярытэтных» груп эмігрантаў ствараліся 
льготныя ўмовы перасялення, афармляліся спе-
цыяльныя крэдытныя праграмы для выплат ас-
ноўных сум за зямельны надзел. Улады дамініёна 
лічылі прыярытэтнымі для перасялення грамадзян 
Вялікабрытаніі, Францыі, Бельгіі і г. д.  

Маштабы беларускай эміграцыйнай хвалі ў 
Канаду складана ацаніць дакладна, бо жыхары 
Заходняй Беларусі мелі польскі замежны пашпарт 
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i вымушаны былі афармляць канадскую візу. 
Прыблізная колькасць беларускіх эмігрантаў у 
міжваенны перыяд склала каля 11 000, калі за 
асноўную гістарычную крыніцу ўзяць дакументы 
польскай статыстыкі [2, л. 140], у якіх аналізуюц-
ца лічбы перасяленцаў у дамініён з Беластоцка-
га, Віленскага, Палескага і Навагрудскага ва-
яводстваў. 

Пікавыя лічбы эміграцыі ў Канаду польская 
статыстыка зафіксавала з 1926 па 1931 г., калі з 
усёй тэрыторыі Другой Рэчы Паспалітай выехала 
35 400 чалавек і ў 1937–1938 гг., калі колькасць 
усіх эмігрантаў склала 10 200 чалавек [2, л. 139]. 
Патлумачыць спрыяльную кан’юнктуру для эмі-
грацыі можна ў першую чаргу палітыкай дзяржа-
вы-рэцыпіента. З 1926 г. пачалі дзейнічаць новыя 
заканадаўчыя акты («чыгуначныя пагадненні»), 
якія спрашчалі працэс афармлення перасялення 
ў дамініён. З 1926 г. канадскія кампаніі ў Поль-
шчы разгарнулі шырокую агітацыю і пачалі 
рэкрутацыю эмігрантаў. Сусветны эканамічны 
крызіс вымусіў улады прыпыніць пашырэнне 
маштабаў эміграцыі. Другі пік тлумачыцца эка-
намічным напружаннем перадваенных гадоў і 
імклівым развіццём індустрыяльных раёнаў Ка-
нады, куды таксама накіроўвалі эмігрантаў. 

Заканадаўства дзяржавы-рэцыпіента заўсёды 
было добрым механізмам як для стрымлівання 
эміграцыйных працэсаў, так і для пашырэння 
агульнай эміграцыйнай хвалі. У сярэдзіне 1920-х гг. 
канадскі ўрад палічыў, што недахоп сельскагаспа-
дарчых рабочых прасцей за ўсё кампенсаваць 
эмігрантамі. 15 лістапада 1925 г. урад Канады 
падпісаў пагадненні з канадскімі чыгуначнымі 
кампаніямі «Canadian National Railways» (CNR) 
і «Canadian Pacific Railways» (CPR) аб дазволе 
рэкрутацыі эмігрантаў з Еўропы [3, с. 163]. Даку-
менты пашыралі магчымасці арганізацыі эмігра-
цыі з ліку «непрыярытэтных» краін, што дазва-
ляла праводзіць шырокую працу ў Польшчы. 

Канадскія чыгуначныя кампаніі валодалі знач-
нымі надзеламі зямлі ўздоўж чыгуначнага па-
латна, таму яны адразу ж прапаноўвалі эмігран-
там набыць пэўныя сельскагаспадарчыя ўгоддзі. 
Рэклама прыносіла значныя прыбыткі, паспяхо-
выя агенты за сваю выніковую працу маглі раз-
лічваць на прэміраванне. Сярэдняя ўзнагарода 
за кожных 50 чалавек, накіраваных у дамініён, 
складала 150 амерыканскіх долараў, альбо дара-
валася бясплатная карабельная карта ў Канаду 
(з бясплатным зваротным квітком) [3, с. 164]. 
Эканамічнае стымуляванне агентаў давала добрыя 
вынікі, яны рабілі такую рэкламу жыцця ў Ка-
надзе, што колькасць жадаючых эміграваць у 
2–3 разы была большай за рэальныя магчымасці 
працадаўцаў. 

Наступным крокам легалізацыі эканамічнай 
эміграцыйнай хвалі сталі юрыдычныя акты, 

распрацаваныя ўрадамі Канады і Польшчы. У са-
кавіку 1926 г. былі падпісаны міжурадавыя «чы-
гуначныя пагадненні» аб рэкрутацыі эмігрантаў, 
што абумовіла пачатак масавай эміграцыі з Дру-
гой Рэчы Паспалітай у Канаду [4, с. 138]. Дада-
тковым фактарам, які аказваў уплыў на пашырэн-
не маштабаў перасялення ў дамініён, сталі эмі-
грацыйныя квоты, уведзеныя ў ЗША, якія значна 
абмежавалі магчымасці эміграцыі ў Злучаныя 
Штаты Амерыкі. Некаторыя беларусы разгля-
далі Канаду патэнцыяльнай краінай Паўночнай 
Амерыкі, якая пашырала магчымасці ўезду у ЗША, 
абыходзячы ўсталяваныя квоты для польскіх 
грамадзян. 

Як ужо адзначалася, асноўнымі канадскімі 
кампаніямі сталі чыгуначныя прадстаўніцтвы 
«Canadian National Railways» і «Canadian Pacific 
Railways». Дзяржаўныя канадскія органы пера-
клалі асноўную адказнасць за адбор эмігрантаў 
на буйныя камерцыйныя арганізацыі. З боку 
польскіх дзяржаўных органаў асноўны кантроль 
за рэкрутацыяй эмігрантаў быў ускладзены на 
Эміграцыйнае ўпраўленне, якое мела разгалінава-
ную сетку экспазітур. 

Канадскія ўлады пакідалі за сабой права пры-
пыняць дзейнасць «чыгуначных пагадненняў», 
што нярэдка прыводзіла да банкруцтва сем’яў 
эмігрантаў, якія прадавалі ўсю сваю маёмасць і 
чакалі дазолу на выезд. Абавязковай умовай пе-
расялення ў дамініён была акрэсленая сума гро-
шай, якую называлі «landing money». Памеры су-
мы для сем’яў у розныя гады складалі ад 350 да 
500 канадскіх долараў і 25–38 канадскіх дола-
раў для індывідуальных эмігрантаў [4, с. 138]. 
Газета «Беларуская крыніца» размясціла матэ-
рыял пра крытычную сітуацыю прыпынення 
«чыгуначных пагадненняў»: «У першых днях 
марта ўрадовыя бюры пасрэдніцтва працы будуць 
прымаць заявы кандыдатаў на выезд у Канаду. 
У першую чаргу будуць магчы выехаць тыя, якія 
ў мінулым годзе атрымалі дазвол на выезд, але 
не выехалі дзеля ўтрымання эміграцыі. Кожны 
эмігрант павінен мець на дарогу 185 даляраў» 
[5, с. 3]. Абвестка пазначала канкрэтную суму 
185 канадскіх долараў у 1934 г. («landing money»), 
якую эмігрантам неабходна было прад’явіць пры 
перасяленні ў Канаду. Мінімальныя сумы мяняліся 
ў розныя гады, бо значная частка сялян проста 
іх не паспявала сабраць. 

Працэдура афармлення дакументаў на выезд 
у Канаду для беларускіх сялян была складанай, 
што стварала ўмовы для шматлікіх ашуканстваў. 
З пашырэннем маштабаў эміграцыі міністэр-
ства фінансаў Польшчы ў 1925 г. прыняло ра-
шэнне выдаваць бясплатныя замежныя пашпарты 
[6, с. 110], якія можна было атрымаць толькі з 
дазволу Эміграцыйнага ўпраўлення ў выпадку 
перасялення ў Канаду. Для запаўлення бланкаў 
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на пашпарт грамадзяне прадстаўлялі свае фо-
таздымкі. У замежны пашпарт кожны эмігрант 
павінен быў атрымаць канадскую візу, яе выда-
валі толькі тым асобам, якія змаглі пераканаць 
чыноўнікаў у гарантаванай дапамозе з боку сям’і 
ці занаёмых у выпадку складанай матэрыяльнай 
сітуацыі. 

Аналізам маштабаў эміграцыйных патокаў 
у Другой Рэчы Паспалітай займаліся міністэр-
ства замежных спраў і міністэрства працы і са-
цыяльнай абароны. Урад Польшчы 1 красавіка 
1920 г. прыняў рашэнне стварыць асобнае Эмі-
грацыйнае упраўленне пры міністэрстве працы 
і сацыяльнай абароны [7, с. 47]. На новы дзяр-
жаўны орган былі ўскладзены абавязкі рас-
працоўкі закандаўчых эміграцыйных актаў. За-
дачамі ўпраўлення было інфармаванне грамадства 
пра ўмовы эміграцыі, падтрымка перасяленцаў 
у працэсе іх прававой і сацыяльнай адаптацыі, 
выяўленне спрыяльнай кан’юнктуры для эмігра-
цыі. Значную ўвагу польскі дзяржаўны апарат 
надаваў пытанням рээміграцыі, хаця ў выпад-
ках міжкантынентальнай эміграцыйнай хвалі 
падобныя меры не заўсёды былі эфектыўнымі. 

З пашырэннем маштабаў перасялення ў сярэ-
дзіне 1920-х гг. узнікла патрэба ў праграмах 
дзяржаўнай крэдытнай падтрымкі для эмігран-
таў і іх сем’яў, а таксама ў юрыдычнай дапамозе 
пры афармленні дакументаў. Сусветны эканамічны 
крызіс вымусіў польскі ўрад стварыць Эмігра-
цыйны сіндыкат. Таварыства з абмежаванай ад-
казнасцю было арганізавана ў студзені 1930 г. з 
устаўным капіталам 858 тыс. злотых (600 тыс. зло-
тых былі дзяржаўным капіталам, а астатнія грошы 
ў сіндыкат уклалі карабельныя лініі) [7, с. 49]. 
Праз Эміграцыйны сіндыкат дзяржаўныя струк-
туры намагаліся кантраляваць прыбыткі замеж-
ных кампаній ад продажу карабельных квіткоў. 
Для ўрада было важна спыніць нелегальную рэкру-
тацыю, якую праводзілі замежныя карабельныя 
лініі. Адной з асноўных крыніц прыбыткаў та-
варыства сталі выплаты замежных кампаній за 
арганізацыю эміграцыі для кожнай асобы, бо 
сіндыкат дапамагаў у афармленні візы, транс-
патру багажу, набыцці карабельных карт і г. д. 

У 1930-я гг. частка функцый Эміграцыйнага 
ўпраўлення была перададзена Эміграцыйнаму 
сіндыкату, які больш паспяхова кантраляваў не-
легальныя схемы і ашуканствы эмігрантаў. Сінды-
кат аказваў дапамогу ў рэкрутацыі асоб, арганіза-
цыі падарожжа, інфармаваў насельніцтва пра 
магчымасці замежных заробкаў. 

Працэс першапачатковай адаптацыі эмігрантаў 
у Канадзе быў звязаны з пэўнымі абавязкамі 

перад суайчыннікамі, бо ў калоніях дзейнічалі 
цэлыя праграмы ўзаемадапамогі. Эмігрантамі 
збіраліся пэўныя сумы для новых членаў калоніі 
для разбудовы гаспадаркі і падтрымкі ў першыя 
месяцы жыцця за мяжой.  

Польскія дзяржаўныя органы пільна кантра-
лявалі эміграцыйныя працэсы, якія лічылі добрым 
механізмам для вырашэння праблемы нацыя-
нальных меншасцей, таму праз стымуляцыю эмі-
грацыі няпольскіх элементаў імкнуліся да апа-
лячвання «крэсаў усходніх». Адбывалася мэтана-
кіраваная інтэнсіфікацыя міжкантынентальнай 
эміграцыі ў ваяводствах Заходняй Беларусі, што 
дазваляла паменшыць колькасць аўтэхтоннага 
насельніцтва. Разам з тым улады абмяжоўвалі се-
зонную еўрапейскую эміграцыю беларусаў, каб 
знізіць канкурэнцыю для палякаў і даць магчы-
масць сялянам на этнічна польскіх тэрыторыях 
зарабіць грошай за мяжой. З мэтай кантролю за 
эміграцыйнымі працэсамі была ўведзена забарона 
для замежных прадстаўніцтваў на агітацыйную 
дзейнасць. Выключэнне ў агітацыйна-прапаганды-
сцкай рабоце зрабілі для адзінкавых замежных 
прадстаўніцтваў, сярод якіх былі канадскія чыгуна-
чныя кампаніі «Canadian National Railways» і «Cana-
dian Pacific Railways» [8, с. 345]. У перанаселеных і 
беззямельных беларускіх вёсках такая агітацыя 
часам стварала «ліхаманкавую» рэакцыю моладзі. 

Сельскагаспадарчыя работнікі ў Канадзе па 
ўзросце былі дастаткова маладымі людзьмі. 
Юрыдычна быў замацаваны цэнз узросту для га-
лавы сям’і, на заканадаўчым узроўні было пра-
пісана, што гаспадар не павінен быць старэйшым 
за 50 гадоў [9, с. 51]. Адмежаванні ўзросту ства-
ралі ўмовы дзейнасці і развіцця сельскагаспа-
дарчай калоніі, дзе працавалі асобы прыблізна 
аднаго пакалення. Жанчыны ў прэцэсе афармлен-
ня дакументаў на візу павінны былі прадставіць 
пасведчанне аб маральнасці, а мужчыны – ваен-
ны білет. Выбіраліся асобы прыблізна адноль-
кавай кваліфікацыі з пэўным узроўнем выха-
вання, што дапамагала эмігрантам у працэсе 
сацыяльна-псіхалагічнай адаптацыі. 

Заключэнне. Такім чынам, польская дзяржаў-
ная палітыка інтэнсіфікацыі міжкантыненталь-
най эміграцыі беларускага насельніцтва павінна 
была спрыяць працэсу паланізацыі ў Заходняй 
Беларусі. Рэкрутацыя эмігрантаў у беларускіх 
ваяводствах Польшчы праводзілася на аснове 
«чыгучачных пагадненяў» камерцыйнымі прад-
стаўніцтвамі канадскіх кампаній «Canadian Na-
tional Railways» і «Canadian Pacific Railways».  
У працэсе адбору эмігрантаў улічваўся стан зда-
роўя, кваліфікацыя, выхаванне, узрост асоб. 
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